

# Конспект интегрированного занятия для детей старшего дошкольного возраста

## «Сибирь – мой край родной»

Воспитатель  
Певнева Н.Г., I кв. категория

**Цель:** формировать и расширять представления детей о родном крае

**Задачи:**

- познакомить детей с понятием «малая родина», с историей возникновения деревни Кривощёкова - началом образования города Новосибирска;
- познакомить детей с символами малой родины: флаг, герб;
- развивать познавательный интерес;
- воспитывать любовь к родному краю;
- активизировать и расширять словарный запас, развивать речь детей.

**Необходимое оборудование и материалы:**

Мультимедийная доска, проектор, ноутбук; подготовленная м/медийная презентация; книга В. Шамов «Новосибирские сказки», аудиозапись песни «Сибирь-матушка», фонограмма для игры «У оленя дом большой», для игры «Через речку» - скакалка или канат, шаблоны эмблем «Настоящий сибиряк», цветные карандаши или фломастеры, набор фигур - по 4 штуки для каждого ребенка.

**Предварительная работа:**

Подготовить презентацию, материал для индивидуальной работы детям.

**Ход занятия:**

**Организационный этап**

На слайде изображение карты (или карта в группе)

- Ребята, вы сможете показать на карте дом, в котором вы живете? Почему?

На карте мира не найдёшь

Тот дом, в котором ты живёшь

И даже улицы родной ты не найдёшь на карте той.

Но мы всегда на ней найдём

Свою страну - наш общий дом.

- О каком общем доме говорится в стихотворении? (Ответы детей)

Сегодня я приглашаю вас совершить небольшое путешествие.

Есть один русский обычай - перед дорогой нужно посидеть и говорят: «Присядем на дорожку» Почему так говорят? (Ответы детей)

**Основной этап**

Путешествие наше длинное и увлекательное, и необычное, оно будет воображаемое.

**1. Беседа.**

Как называется страна, в которой мы живем? (Россия)

Если мы живём в России, значит мы кто? (Мы - Россияне)

Посмотрите на карту нашей родины. Какая наша Россия большая страна, и в ней очень много регионов. Регионы - это большие территории нашей родины, в которой есть своя столица. Мы с вами живём в замечательном краю под названием Сибирь.

Если мы живём в Сибири, значит, мы кто? Верно, Сибиряки.

Территорию Сибири населяют разные народы: якуты, буряты, чукчи, коряки и др.

Сибирь - это таёжный край. Богатый удивительными лесами, в которых обитают удивительные животные и птицы. Это огромная территория. Если представить Сибирь как большой пирог, который разделён на десять равных частей. Так вот, Сибирь - это семь с половиной кусков пирога, а два с половиной - остальная часть России.

#### Дополнительная информация, которую можно использовать:

Сибирью называют громадную часть России от Уральских гор до Тихого океана, расположенную на севере Азии. Она так велика, что на её территории могли бы поместиться полторы Европы или даже две Австралии. Размеры Сибири больше площади любого государства в мире, кроме самой России. Чтобы доехать на поезде от одного края Сибири до другого, от Урала и до Тихого океана, не хватит и недели. На Сибирь приходится большая часть земель России. Представьте себе большой пирог, который разделён на десять равных частей. Так вот, Сибирь - это семь с половиной кусков пирога, а два с половиной - остальная часть России. На юге Сибири простираются сухие солнечные степи, на севере - тундра, далее - вечные снега и льды. Здесь по полгода делятся полярные ночи. А порой небо расцвечивается радужными переливами - вспыхивает полярное сияние. С запада на восток тянется бескрайняя тайга. Её прорезают великие реки - Обь, Лена, Енисей. Вздыхаются горы Алтая и Саян. Самое глубокое в мире озеро - Байкал - жемчужина Сибири. Недра этого края - настоящая сокровищница: в них хранятся золото, серебро и алмазы а ещё уголь, газ, нефть. Таинственно появление самого названия «Сибирь». Русские люди первоначально называли зауральские земли Югрой. Только в 15 веке в летописях появляется слово «Сибирь». Его происхождение до сих пор является загадкой. Одни учёные считают, что «Сибирью» назывался татарский город на Иртыше, от него и пошло название «Сибирь» «Нет, - не соглашаются с ними другие, - это слово произошло от названия древнего сибирского племени угров - «сипыр». С ними спорят третьи: «Сибирь» происходит от имени покоренного монголами народа «шибир», который упоминается в монгольской хронике». Сибирь долго оставалась загадочной «полуночной» страной, в которой обитают неведомые люди. Даже в начале 16 века русский летописец с уверенностью рассказывал, что в Сибири кое-где живут наполовину мохнатые люди, а у некоторых рты на голове, другие умирают зимой на два месяца. Сообщал и другие фантастические истории, что будто иные люди летом месяц живут в море, а на сушу выйти не смеют, так как «тело на них трескается». Все эти сведения казались тогда вполне правдоподобными. С глубочайшей древности Сибирь населяли множество народов. Каменный век сменялся веком бронзы и железа. Здесь, появлялись и исчезали разные племена, смешивались расы, возникали и гибли могущественные империи и государства. Народы Сибири внесли богатый, оригинальный вклад в мировую культуру. Сейчас вы перевернёте страницу и отправитесь в путешествие по истории удивительного края, путешествие, в котором вам предстоит открыть тайны прошлого Сибири.

## **2. Просмотр слайдов «Семь нерукотворных чудес Сибири»**

- **Озеро Байкал** (Байкал - самое глубокое на земле озеро (глубина 1637м.)) Оно же и самое древнее (25-30 миллионов лет). По площади озеро равно Бельгии с её 10-миллионным населением. В Байкале содержится 90% запасов пресной воды России и 20% мировых запасов. Байкальская вода отличается уникальной чистотой и прозрачностью, благодаря деятельности микроорганизмов, живущих в озере. Множество обитающих в нем животных и растений не встречаются больше нигде. Например, омуль, байкальская нерпа. Красота Байкала многолика: здесь есть и песчаные теплые заливы, и скалистые обрывы, и поросшие тайгой берега.
- **Большое Васюганское болото** Самое большое болото в мире. Оно расположено в пределах трех областей: Томской, Новосибирской и Омской. Болото тянется с запада на восток на 550 километра и с севера на юг на 320 километров. На его территории располагаются 800 тысяч небольших озер и множество рек. Болото играет очень большую роль. Оно является источником пресной воды, противодействует парниковому эффекту, очищая

воздух от углерода. Здесь обитает много животных и растений, залегают полезные ископаемые: торф, нефть, газ. Многих может привлечь и его необычная красота: бесконечные разноцветные поляны, перемежающиеся с зеркальной гладью воды.

- **Пещера Кек-Таш** Эта самая глубокая пещера Сибири, а по некоторым данным и России. Ее обнаружили в середине 60-х годов. Глубина Кек-Таш 345 метров, длинна - более 3-х километров. Она находится на Алтае в 15км от села Камлак на Чуйском тракте. Здесь впервые на Алтае были обнаружены редкие натечные образования голубого цвета, что и дало название пещере. В переводе с алтайского «кек-таш» означает «голубой камень». Позднее спелеологи переименовали её в «Экологическую». В пещере много красивых сталактитов, сталагмитов.
- **Чарские пески** - настоящая, только очень маленькая пустыня в Сибири, в Читинской области. Её площадь 50 кв. километров. Как и в пустыне, здесь есть барханы высотой до 80 метров. Пустыня окружена сибирской тайгой и горами. Пески движутся под воздействием ветра, поэтому их называют «живыми». Иногда пескам удается взять в плен лиственницы. А сибирским холодам нередко удается оставить ледяные линзы на песке, даже летом.
- **Долина гейзеров на Камчатке** Долину гейзеров открыли в 1941 году на реке, Гейзерной. в 160 километрах от Петропавловска Камчатского. На крошечной территории - около 4-х квадратный километров - действует более 200 горячих источников, в том числе свыше 80 гейзеров, которые выбрасывают кипящие струи на десятки метров в высоту. Многие гейзеры имеют имена: Великан, Жемчужный, Тройной. Есть гейзеры, которые фонтанируют каждые 10-12 минут, а есть такие, которые извергаются один раз в 4-5 часов. Клубы пара, фонтаны кипятка, цветные склоны, по которым струится горячая вода, изумрудная зелень трав и деревьев поражают посетителей чудесной долины.
- **Красноярские столбы** - удивительное природное явление. Они представляют собой высокие скалы вулканического происхождения красивого розово-серого цвета. Скалы как бы вырастают в тайге из земли. Высота некоторых достигает 120 метров, что сопоставимо с египетскими пирамидами. Столбы расположены в четырех километрах от Красноярска на правом берегу Енисея. Они обладают причудливыми формами, напоминают людей, птиц и животных. Каждый столб имеет название: «Дед», «Перья», «Манская баба». Туристы любуются необычными исполинами, а скалолазы покоряют сложные скальные маршруты.
- **Белуха** является самой высокой вершиной Сибири, ее высота 4506 м. Она венчает Алтайские горы, и носит величественный титул «царицы Алтая». Белуха - двуглавая гора, одна её острая вершина называется Восточной (4506м), другая, более покатая - Западной Белухой (4435 м), С северной стороны Белуха почти отвесная, закована в ледовый панцирь. Одинаково удаленная от трех великих океанов - Тихого, Атлантического и Индийского, она возвышается в самом центре Евразии. Красота и величие Белухи влекли к себе путешественников, туристов, художников. Белуха с давних времен

окружена множеством легенд и преданий. Одна из легенд гласит, что возле Белухи будет уничтожено последнее мировое зло. Первое восхождение на Белуху совершили Братья Троновы в 1914 году

### 3. Физминутка

Подвижная игра «У оленя дом большой»

### 4. Чтение сказки «Федор и медведь» из серии «Сибирские сказки» В. Шамова

- У каждого края есть своя столица - самый главный город в этом регионе. Новосибирск - это столица Сибири. Столицей его назвали, потому что в Новосибирск очень большой город, в нем 10 районов. Когда-то давно Новосибирск назывался по-другому, Ново-Николаевск. А как появился наш город, мы узнаем, прочитав книгу.

- Чтение сказки В.Шамова «Федор и медведь» воспитателем
- Беседа по прочитанному:

- Понравилась вам история?

- Как называлась деревня? Почему ее так назвали? Какая история приключилась? (начало городу положено с образования деревни Кривошёрково)

- Какая река протекает?

- А сколько сейчас лет нашему городу?

- Рядом с городом много деревень, сел и поселков - они образуют Новосибирскую область.

- Рассмотрим флаг и герб Новосибирска:

Зеленый цвет - означает здоровье, природное богатство Сибири.

Голубая волнистая полоса с белыми волнами означает реку Обь.

Белый цвет - чистоту, снег, которого очень много зимой в Сибири и в Новосибирске.

А это наш герб. На нем изображен щит и щитодержателей – черных соболей. Щит герба дополняет изображение моста через реку Обь и железной дороги. В низу щита изображен флаг города, а посередине лук со стрелами.

### 5. Физминутка

Игра малой подвижности «Через речку»

### 6. Игра со словами «Рифмушки - не рифмушки»

Мы сегодня много интересного узнали о крае Сибирь. Давайте поиграем с этими словами и придумаем рифмы.

- ✓ Сибирь- богатырь, снегирь, ширь, имбирь, пузырь, волдырь, хмырь, штырь, гирь, растопырь, монастырь, мизгирь, пластырь, кашемир, факир, пассажир, кефир, мундир.
- ✓ Край - рай, сверкай, играй, возникай, почитай, чай,....

### 7. Прослушивание песни «Сибирь - матушка»

Музыка и слова песни похожи на наш край? (ответы детей). Такой же могучий, суровый, большой, родной.

### Заключительный этап:

- Игра «Что больше?»

Каждому ребенку выдается набор фигур (4 шт.) - (это могут быть круги, домики и пр. разные по размеру).

- как вы думаете, какая фигура обозначает страну Россия? (положите перед собой)

